
 
Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

ЗАСНАВАЛЬНIКI: Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу 
Рэспублiкi Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага сходу 

Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў Рэспублiкi Беларусь тэл./факс: 311 17 27,
е-mail: reklama@zviazda.by

прыём рэкламы

Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, 
выдадзенае выдадзенае ММіністэрствам інфармацыі іністэрствам інфармацыі РРэспублікі эспублікі ББеларусь.еларусь.

Дырэктар — галоўны рэдактар КАРЛЮКЕВІЧ Аляксандр Мікалаевіч. 
АДРАС: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.
ТЭЛЕФОНЫ Ў МІНСКУ: прыёмнай – 311 17 13 (тэл./факс); 
аддзелаў: пiсьмаў — 311 17 44, маркетынгу  — 263 66 73, бухгалтэрыi — 311 17 16. 

Аўтары апу бл iка ваных матэры я лаў нясуць адказнасць за падбор i дакладнасць фактаў. Iх мер  ка   ваннi не заўсёды супадаюць 
з мерка ван нем рэ дак цыi. Рэдакцыя па сваім меркаванні адбірае і публікуе адрасаваныя ёй пісьмы. Перадрук матэрыялаў, 
апублікаваных у «Звяздзе», толькі з дазволу рэдакцыі.

www.zviazda.by 
Газета аддрукавана ў Рэспубліканскім унітарным прадпрыемстве 
«Выдавецтва «Беларускi Дом друку». ЛП № 38200000007667 ад 30.04.2004.
220013, Мiнск, прасп. Незалежнасці, 79/1. Выходзiць 5 разоў на тыдзень.
Тыраж 10.985. Iндэкс 63850. Зак. № 379.      Нумар падпiсаны ў 19.30 

26 лютага 2024 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
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1907 год — на ра дзіў ся (в. Выд-

рэя, ця пер — Лёз нен скі 

ра ён) Пётр Іва на віч Аль смік, бе ла рус кі 

ву чо ны, ака дэ мік НАН Бе ла ру сі, ака дэ-

мік УАСГНІЛ, член-ка рэс пан дэнт Ака дэ міі 

сель ска гас па дар чых на вук ГДР, Ге рой 

Са цы я ліс тыч най Пра цы. На ву ко выя ра бо ты пры све ча ны 

се лек цыі і на сен ня вод ству буль бы. Вы веў 200 вы со ка ўра-

джай ных сар тоў буль бы з доб ры мі сма ка вы мі якас ця мі. 

Аў тар больш як 100 на ву ко вых прац, у тым лі ку шас ці 

ма на гра фій, двой чы лаў рэ ат Дзяр жаў най прэ міі СССР.

1919 год — на ра дзіў ся Іван Пра-

ко па віч Га ман коў, Ге рой 

Са вец ка га Са ю за. У Вя лі кую Ай чын ную 

вай ну на фрон це з 1941 го да. Са снеж ня 

1941-га да ве рас ня 1943 го да — у пар ты-

зан скім атра дзе на Сма лен шчы не. Пас ля 

злу чэн ня з Чыр во най Ар мі яй удзель ні чаў 

у вы зва лен ні Бе ла ру сі. Ка ман дзір страл-

ко вай ро ты ка пі тан Га ман коў вы зна чыў-

ся ў кра са ві ку 1945 го да пры фар сі ра ван ні ра кі Шпрэе 

ў Бер лі не: ро та пад яго ка ман да ван нем пе ра пра ві ла ся 

це раз ра ку і бла кі ра ва ла апор ны пункт гіт ле раў цаў, за тым 

ад бі ла ва ро жую контр ата ку, зні шчыў шы 12 гар мат, шэсць 

ку ля мё таў, тры мі на мё ты, шмат жы вой сі лы.

У гэ ты ж дзень у Віль ні ад бы ло ся су мес нае па ся джэн-

не ЦВК Бе ла рус кай ССР і ЦВК Лі тоў скай ССР: ство ра на 

Лі тоў ска-Бе ла рус кая ССР са ста лі цай у Віль ні, вы бра ны 

су мес ны ЦВК (стар шы ня К. Ці хоў скі) і ство ра ны Са вет на-

род ных ка мі са раў Лі тоў ска-Бе ла рус кай ССР (стар шы ня 

В. Міц ке віч-Кап су кас). У скла дзе но вай ство ра най дзяр-

жа вы апы ну лі ся тэ ры то рыі Ві лен скай, Мін скай, част ка 

Гро дзен скай і Ко вен скай гу бер няў.

1964 год — у Мін ску ад кры ты ра дыё тэх ніч ны 

ін сты тут (з 1993 го да — Бе ла рус кі дзяр-

жаў ны ўні вер сі тэт ін фар ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі).

1887 год — на ра дзіў ся Пётр Мі ка-

ла е віч Не сце раў, рус кі ва ен-

ны лёт чык, за сна валь нік вы шэй ша га пі ла-

та жу ў Ра сіі. 8 ве рас ня 1914 го да ўпер шы ню 

ў гіс то рыі авія цыі вы ка рыс таў па вет ра ны 

та ран у баі, ца ной улас на га жыц ця зні шчыў шы са ма лёт 

пра ціў ні ка. У 1913 го дзе пер шым у све це вы ка наў на са-

ма лё це «мёрт вую пят лю». Пра па на ваў шэ раг на ві нак па 

вы шэй шым пі ла та жы, па вы ка ры стан ні лёт ных апа ра таў 

у баі. У 1962 го дзе Між на род най авія цый най фе дэ ра цы яй 

за сна ва ны пе ра ход ны прыз для пе ра мож цаў пер шын ства 

све ту па вы шэй шым пі ла та жы — Ку бак імя Не сце ра ва.

1904 год — на ра дзіў ся Юлій Ба ры са віч Ха ры тон, 

са вец кі ву чо ны ў га лі не экс пе ры мен таль-

най і тэ а рэ тыч най фі зі кі, адзін са ства раль ні каў ай чын най 

ядзер най зброі, трой чы Ге рой Са цы я ліс тыч най Пра цы. 

У 1939 го дзе ра зам з Я. Б. Зяль до ві чам упер шы ню ажыц-

ця віў раз лік лан цу го вай рэ ак цыі дзя лен ня ўра ну. Пры маў 

не па срэд ны ўдзел у ства рэн ні атам най зброі і ядзер най 

тэх ні кі. За сна валь нік і кі раў нік но вай шко лы ў тэ о рыі 

вы бу хо вых рэ чы ваў. Лаў рэ ат Ле нін скай прэ міі, трой чы — 

Дзяр жаў най прэ міі СССР.

1933 год — на ра дзі ла ся Элі за бет Тэй лар, аме-

ры кан ская акт ры са кі но. Зды ма ла ся ў 

філь мах «Кле а пат ра», «Хто ба іц ца Вір джы ніі Вульф», 

«Утай ма ван не сва воль най» і ін шых. Лаў рэ ат прэ міі 

«Ос кар».

У гэ ты ж дзень анг лій скі фі зік Джэймс Чэд вік ад крыў 

ней трон (Но бе леў ская прэ мія за 1935 год). Па ча так су-

час най ядзер най фі зі кі.

МАРК ТВЕН:

«Ні во дзін ча ла век ня здоль ны зра зу мець, 
што та кое са праўд нае ка хан не, па куль 
не пра жы ве ў шлю бе чвэрць ста год дзя».

СЁННЯ

Iмянiны
Пр. ПАЧАТАК ВЯЛІКАГА 
ПОСТУ. Абрама, 
Аўксенція, Ісака, Кірыла, 
Міхаіла, Фёдара.

К. Настассі, Лівіі, Васіля, 
Віктара, Леанарда, 
Юльяна.

ЗАЎТРА

Сонца Сонца 
Усход Захад Даўжыня

   дня

Мiнск — 8.04 18.41 10.37

Вi цебск — 7.56 18.29 10.33

Ма гi лёў — 7.54 18.31 10.37

Го мель — 7.49 18.30 10.41

Гродна — 8.19 18.57 10.38

Брэст — 8.17 19.00 10.43

Месяц
Поўня 24 лютага.

Месяц у сузор'і Шаляў.

УСМІХНЕМСЯ

Фота Яўгена ПЯСЕЦКАГА.

Ве ге та ры ян ства — сіс-

тэ ма по гля даў на мя са, пры 

якой ес ці мя са нель га, а 

быць з мя са — мож на.

— Пус та та ней кая ўнут-

ры...

— Блін, ты са сва і мі 

ды е та мі за дзяўб ла ўжо! 

Сха дзі і па жры, толь кі не 

ный.

— Ой, учо ра так на му-

чы ла ся... Ледзь ве з мы лам 

зня ла!

— Пярс цё нак?

— Аб руч!

— Пра бач це, вы ар га-

ні зу е це кон курс пра зор-

цаў?

— Так, але на бор 

удзель ні каў праз два тыд-

ні. Пры ходзь це паз ней!

— Вы не зра зу ме лі. Я па 

свой прыз.

Ра ней бы ло лепш. На-

прык лад, два дні та му бы-

ла ня дзе ля.

Вы не ма е це ні чо га су-

праць, ці вы су праць, та му 

што вы ні чо га не ма е це?

Ве ге та ры я нец — гэ та 

ста ра даў няе ін дзейс кае 

сло ва, азна чае «вель мі 

дрэн ны па ляў ні чы».

27 ЛЮ ТА ГА

ГЕ РОІ ТЫД НЯ. Бе ла ру сы скон чы лі 

вы ступ лен ні на чэм пі я на це Еў ро пы па 

цяж кай ат ле ты цы. У ва га вой ка тэ го рыі 

да 102 кг чэм пі ё нам Еў ро пы стаў Яў-

ген Ці ха нцоў. У рыў ку ён за фік са ваў 

181 кг, а ў штурш ку — 217 кг. За ла-

ты ме даль яму пры нес ла су ма 398 кг. 

Тры умф на кан ты нен таль ным фо ру-

ме стаў для Яў ге на Ці ха нцо ва дру гім 

пас ля пос пе ху ў 2019 го дзе. Так са ма 

ў яго ак ты ве ёсць «зо ла та» і «брон за» 

ў двая борстве на чэм пі я на тах све ту. 

У са май цяж кай ва га вой ка тэ го рыі да 

109 кг бе ла рус Эду ард Зя зю лін стаў 

брон за вым пры зё рам. Ме даль яму 

пры нес ла су ма ў 436 кг (195 у рыў ку і 

241 кг у штурш ку). Для Эду ар да гэ та 

пер шы ме даль чэм пі я на ту Еў ро пы.

ТУР НІР ТЫД НЯ. Бе ла рус кія спарт-

сме ны вы сту пі лі на між на род ным 

муль ты спар тыў ным фо ру ме «Гуль ні 

бу ду ча га» ў Ка за ні. Чэм пі ё на мі спа-

бор ніц тваў у вір ту аль най ве ла гон цы 

ста лі на шы Ган на Це рах, Та і сія На ско-

віч, Яў ген Со баль і Мі ха іл Ша ме таў. 

У рам ках «Гуль няў бу ду чы ні» прай шлі 

спа бор ніц твы па фі джы тал-ха кеі. Спа-

чат ку спарт сме ны гу ля лі ў вір ту аль ны 

ха кей на ад па вед ным сі му ля та ры, а 

за тым вый шлі на лёд. Вы нік су стрэ-

чы вы зна чаў ся па су ме за кі ну тых на 

пля цоў цы шайб і га лоў з мат чаў у вір-

ту аль най рэ аль нас ці. Уся го ў ха кей ных 

спа бор ніц твах пры ня лі ўдзел во сем 

ка манд з пя ці кра ін. У трох ра сій скіх 

клу бах вы сту па лі гуль цы з Бе ла ру сі, 

да лей за ўсіх па сет цы пра браў ся ка-

лек тыў COSMOS X17, ко ле ры яко га 

аба ра ня лі на шы Дзміт рый Ні ка ла е ня 

і Ар цём Не сце раў. У вы ні ку ка ман-

да за ня ла дру гое мес ца. На трэ цюю 

пры ступ ку п'е дэс та ла «Гуль няў бу-

ду чы ні» ў скла дзе ка зан ска га клу ба 

AK BARS пад ня ўся бе ла рус На сер 

Суб хі. У тур ні ры па фі джы тал-адзі на-

бор ствах пры ня лі ўдзел во сем ка манд, 

скла дзе ных з ча ты рох спарт сме наў 

роз ных ва га вых ка тэ го рый. Кож ны бой 

скла даў ся з двух эта паў: ліч ба ва га (на 

гуль ня вой пры стаў цы) і фі зіч-

на га (у рэ аль ным ак та го не). 

Бе ла рус Аляк сандр Ка ва лёў 

вы сту паў у ін тэр на цы я наль най 

ка ман дзе GOR Unіon. У вы ні ку 

ка ман да за ня ла дру гое мес ца. 

Ілья Літ ві нюк, Ар цём Да ві до-

віч, Дзміт рый Са ка лоў скі і Дзя-

ніс Міш кін у скла дзе ка ман ды 

Solnce за ня лі трэ цяе мес ца ў 

спа бор ніц твах па гуль ні «Свет 

тан каў». Бе ла рус кая ка ман да 

EXPONENTA TEAM скон чы ла сваё 

вы ступ лен не на ста дыі 1/8 фі на лу 

бас кет боль на га тур ні ру «Гуль няў бу-

ду чы ні».

КА МАН ДА ТЫД НЯ. На цы я наль ная 

збор ная Бе ла ру сі па пляж ным фут бо-

ле вы сту пі ла на чэм пі я на це све ту ў 

Ду баі. І ня хай пляж ні кі не за ва я ва лі 

ме да лёў, ка ман да вы зна чы ла ся сва-

ім най леп шым да сяг нен нем. На цы я-

наль ная збор ная Бе ла ру сі ўпер шы ню 

вый шла ў плэй-оф чэм пі я на ту све ту. 

На па пя рэд нім эта пе бе ла ру сы за ня лі 

пер шае мес ца ў гру пе С, атры маў шы 

ўпэў не ныя пе ра мо гі над се не галь ца мі 

(6:4), ві цэ-чэм пі ё на мі све ту япон ца мі 

(3:1) і ка лум бій ца мі (4:1), а ў чвэрць-

фі на ле адо ле лі трох ра зо вых чэм пі ё наў 

пла не ты пар ту галь цаў (4:3, у авер тай-

ме). Але ў паў фі на ле ўсту пі лі італь ян-

цам 6:4, а ў мат чы за трэ цяе мес ца 

прай гра лі ка ман дзе Іра на з вы ні кам 

1:6. Лі дар атак бе ла рус кай дру жы ны 

Ігар Брыш тэль стаў леп шым бам бар-

дзі рам чэм пі я на ту све ту 2024, за біў шы 

12 мя чоў.

ЛІЧ БА ТЫД НЯ. 11 ме да лёў за ва-

я ва лі бе ла ру сы на чэм пі я на це Ра сіі 

па лёг кай ат ле ты цы ў па мяш кан ні. 

Двух ра зо вай чэм пі ён кай тур ні ру ста-

ла Ві я ле та Сквар цо ва: яна ака за ла ся 

най мац ней шай у трай ным скач ку і ў 

скач ках у даў жы ню. Іры на Жук ста-

ла ся рэб ра ным пры зё рам у скач ках 

з шас том. Бе ла ру сы пе ра ма га лі і ў 

ін шых дыс цып лі нах: Алег Та ма шэ віч 

(штур хан не яд ра), Мац вей Вол каў 

(скач кі з шас том), Мак сім Не сця рэн ка 

(трай ны ска чок), Эль ві ра Гра ба рэн ка і 

Ві таль Па ра хонь ка (60 м з бар' е ра мі). 

Ган на Мі хай ла ва ста ла дру гой на дыс-

тан цыі 400 мет раў, Мак сім Анд ра лайць 

за ва я ваў се раб ро ў ся мі борстве, а Яні-

на Лу цэн ка ста ла трэ цяй па вы ні ках 

за бе гу на 60 мет раў.

ПЕ РА МО ГА ТЫД НЯ. Бе ла рус ка 

Іры на Шы ма но віч і мек сі кан ская тэ ні-

сіст ка Рэ на та Са рас уа ста лі пе ра мож-

ца мі пар на га раз ра ду тур ні ру WTA-125 

у мек сі кан скім Пу эр та-Валь яр та з пры-

за вым фон дам $115 ты сяч. У фі наль-

най су стрэ чы яны аб гу ля лі італь ян скі 

ду эт Ан ге лі ка Ма ра тэ лі / Ка мі ла Ра за-

тэ ла — 6:2, 7:6.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та Бел ТА.

Спорт-таймСпорт-тайм «ГУЛЬ НІ БУ ДУ ЧЫ НІ» 
АД КРЫ ЛІ НО ВУЮ ЭПО ХУ

У тра ды цый ным агля дзе — ці ка выя спар тыў ныя на ві ны


